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Themenvorschliige fiir die kleinen Ubungen am 25.-26. Februar 2013

a) Zeigen Sie direkt (d.h. nur unter Verwendung der Stetigkeitsdefinition), dafl die Funktion
f:R? — R mit f(x,y) = x stetig ist!

b) Richtig oder falsch: x € R™ ist genau dann ein Haufungspunkt der Teilmenge D C R™,
wenn es eine Folge (xx)ken von Punkten x, € D gibt, die gegen x konvergiert.

c) Richtig oder falsch: x € R™ ist genau dann ein Haufungspunkt der Teilmenge D C R™,
wenn es eine Folge (xy )xen von paarweise verschiedenen Punkten x € D gibt, die gegen x
konvergiert.

d) Zeigen Sie: Fiir h — 0 ist cosh—1 =o(h)!
e) Richtig oder falsch: Fiir ein Polynom f: R — R vom Grad hochstens n ist f(x) = o(x™*)
fiir x — 0.

f) Richtig oder falsch: Fiir ein Polynom f: R — R vom Grad héchstens n ist f(x) = o(x™*")
fiir x — oo.

g) Richtig oder falsch: logx = o(x) fiir x — 0.
h) Richtig oder falsch: logx = o(x) fiir x — oo.
i) Richtig oder falsch: Ist f:R? — R>, stetig, so auch VT
7) Richtig oder falsch: Ist f: R? — R, differenzierbar, so auch VT
k) Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f: R — R mit f(x) = (x,x?,sinx)!
1) Berechnen Sie die Ableitungen der folgenden Funktionen von R3 nach R:
f(x,y,2) =x>+uy?+22, g(x,y,z) =xyz, h(x,y,z) =e Y3 k(x,y,z) =cosg(x,y,z)!
m ) Berechnen Sie die Ableitung der Funktion

‘. R? 5 R?
| (e y) - (cos(2x + 3y?), sin(4x? +5y))

n) Bestimmen Sie die JAcoBI1-Matrix der Abbildung
R™ — R™
f: -
) X)Wy um) mit yi= ) agx + by
=1

im Punkt (x1,...,%n)!
0) Auf welcher (groBtmoglichen) Teilmenge D C R? ist die Funktion

2 2 4 _ .4
f(x,y) = <sinX +Y ,Cosx Y >
X Y

definiert? Ist D offen?

p) Zeigen Sie durch schrittweise Anwendung der Lemmata der Vorlesung, dafl f auf ganz D
stetig ist!

g) In welchen Punkten von D ist f differenzierbar? Bestimmen Sie dort jeweils die JACOBI-
Matrix von f!

r) Existiert lim f(x,y)?
(x,y)—(0,0)



